

读家之言

真情 真话 真心

——读《难忘的二十年》有感

□曹志文

敬读88岁高龄的张志功老人所著《难忘的二十年——在习仲勋身边工作的日子里》(解放军出版社出版),感到尤为亲切。

作者在习仲勋同志身边工作了20年,他用大量的第一手资料、难得一见的重要文献和习仲勋同志家人提供的珍贵照片,真实展示了习仲勋同志的传奇生涯、高尚品格和仁爱之心,展现了一位始终把党的利益放在首位、把人民群众放在心上的革命者形象。真情、真话、真心充满字里行间,无尽思念蕴藏其中。

真情温暖人间。1950年,张志功同志就调到中共中央西北局任习仲勋同志的秘书。1962年,时任国务院副总理的习仲勋同志蒙冤受屈,他亦遭受关押审查,下放山东,一别竟达14年。1978年4月,习仲勋同志复出后又调他到广东担任秘书工作。之后,习仲勋同志担任党

和国家领导人,张志功又随其回到北京工作。两次担任习仲勋同志的秘书,前后加起来正好20年。作者在书中写到,蒙冤受屈是一个沉重的却也绕不开的历史话题。在那段经历磨难的日子里,习仲勋同志把党和人民的利益始终摆在第一位,从不考虑个人得失,虽身处逆境,仍然不忘保护同志和朋友,表现出一位革命者坚强乐观、赤诚坦荡的精神品格。

真话正视历史。书中写到习仲勋同志一生最为人们称道的:一是和刘志丹、谢子长等一起创建了陕甘边和陕北根据地——这是中国革命最困难的时候保留下来的唯一的根据地,成了中央红军历经艰险、万里长征之后的落脚点和尔后中国革命的出发点;二是他主政南粤,站在改革开放的前沿阵地,带领广东省委“一班人”,创办经济特区,为中国的现代化建设“杀开了一条血路”。作为革命根

据地的创建者和领导者、共和国的开国重臣、广东改革开放的奠基人和开拓者,习仲勋同志“一生光辉,历经坎坷”“北战南征两锦绣,天降大任铁肩担”。

习仲勋同志在广东任职3年,一个伟大功绩是促使深圳经济特区的建立。作者亲眼见他呕心沥血、日夜操劳的情景。书中记载了2009年8月,一位曾经担任广东省委主要领导职务的中央领导人在谈到习仲勋同志在广东改革开放中的功勋时说:“所有这些,没有实事求是的精神,没有对人民群众深厚的感情,没有无产阶级革命家的胆识和魄力,是办不到的。习仲勋同志是广东改革开放的奠基人、开拓者。在广东搞改革开放,是习仲勋同志一生中为党、国家和民族做出的重大贡献之一。”

真心感动天地。书中记载习仲勋同志晚年说过的话:“要说我这一生么,用

几句话就可以概括:对得起党,对得起人民,也对得起自己;没有犯过‘左’的错误,没有整过人。业绩平平,问心无愧。”这位伟人将自己的功劳视作浮云,对曾经的磨难很少回顾,用沉静面对赞誉、用沉默应对争功、用无言回答猜测。在逆境中,从不怨天尤人;顺境时,把一切功劳归于党和人民。存真心,说真话,坦坦荡荡,光明磊落,实事求是。真理存乎人心,天地亦会为之感动。

作为秘书,作者有幸近距离、长时期接触书中的主人公。作者本着对革命事业负责的态度、对首长的真情实感、对读者的真心赤诚,写就了这部弥足珍贵的著作。书中写到,在送别习仲勋同志的日子里,“我没有哭泣,也没有眼泪,那是‘大悲无泪’啊!而后来在撰写有关他的纪念文章时,却多次泪洒衣襟”。(据《人民日报》)

微信阅读偏爱短平快 严肃文章不受读者喜爱

近日,艾媒咨询(中国第一家专注于移动互联网、智能手机、平板电脑和电子商务等产业研究的权威机构)发布的《2015中国手机网民微信自媒体阅读情况调研报告》显示,情感/语录、养生、时事民生占据了公众号关注热点的前三名。而用户每天在微信平台上平均阅读6.77篇文章,文章的平均阅读时间为85.08秒。换言之,短平快、娱乐化、快餐式、碎片化是微信阅读的主要特征。

为何你不爱读微信里的严肃文章?这似乎只是一个关乎个人阅读喜好的小问题。但尼尔·波兹曼在《童年的消逝》一书中写道,“学习阅读不只是一个简单的、学习‘破解密码’的过程”。在他看来,阅读不仅仅是看文字这么简单,它还关乎逻辑和修辞传统的习得,关系着娱乐与严肃的边界。他担心我们在汪洋如海的信息中日益变得被动和自私,担心真理被淹没在无聊烦琐的世事中。(据人民网)

每日连载



兄弟六人 皆科甲

陈宝琛弟兄七人,有一个很早就过世了。其余三个进士,三个举人。前三个中进士,后三个包括陈宝璋(公元1861年—公元1894年)中了举人。陈宝璋在光绪癸巳(公元1893年)恩科中举后,有人对其母亲说,可以挂“五子登科”的匾额了,她说:“不,还有一个儿子没中举呢。”一年后,也就是甲午战争那年,陈宝璋(公元1863年—公元1906年)也中了举人,家里厅堂上才挂上“六子科甲”的匾额。

陈宝琛二十岁就考中进士,陈宝琛二弟陈宝璠(公元1849年—公元1933年)却到四十二岁才中进士,比他哥哥迟了好多年。其母当时很着急,他考中后,母亲高兴地说“石臼终于飞上天了”,而石臼能飞上天,是很难的事。宝璋是和三弟宝璐(公元1858年—公元1913年)、宝璠大儿子懋鼎(公元1870年—公元1940年)三人同时考中光绪庚寅(公元1890年)恩科进士,家里就挂出“父子兄弟叔侄同榜进士”的匾额。

陈宝璋1893年中了举人后,次年去北京参加礼部会试,回到螺洲,不幸染上了当时福建流行的时疫,被医生误诊病故,去世时才三十四岁。所以陈宝琛怀念他的挽联写道:“上有老父,下有藐孤,年盛才长胡可死;田舍汝劳,刀圭汝误,天穷人厄愧为兄。”陈宝璋妻子是王有龄的孙女。王有龄任浙江巡抚的时候,太平天国的李秀成攻破杭州城,他在衙中自缢,后来谥“壮愍”。当时李秀成进了衙门,看到这一情况后说,这个人,有忠心,厚殓了他。

陈宝璋后来做到云南曲靖府的知府,不久辛亥革命爆发,他就回老家了。他和陈宝琛年龄只相差一岁,两人都活到八十多岁。六个兄弟中,他们两人年龄相仿,相处最久,也最相近。1907年陈宝琛为建造福建漳厦铁路到南洋向华侨募款,写信给他,谈到旅途盛况:“此是三宝太监下西洋之处,幼时与吾弟引嘴罗巴、苏门答腊以为笑谈,不意衰年乃得躬履。归来可缕述之,以证《海国闻见录》诸书。”可以想见他们幼年一起读书的欢乐。

陈宝琛三弟宝璐,学问很好,名气不如陈宝琛大。他师从福建名儒、致用书院山长(院长)谢章铤(枚如)。谢亡故后,他代为主讲致用书院,以所得束脩赡养谢的遗孀,而且筹募赈金,为谢校勘遗著,师生风道,为人赞叹。陈宝琛称赞他“治古文辞垂四十年,博极群籍,而尤肆力于经”。陈宝琛四弟宝琦二十岁在北京去世。五弟宝璠早夭。七弟陈宝璜,中举后当过江苏试用知县。

征询异议公告

孙小钢购买西工区联盟路3号文兴现代城1幢3单元1904、1905商品房两套,建筑面积分别为47.10平方米、47.10平方米,不慎将购房合同丢失,提交合同复印件申请房屋登记。现在向社会征询异议,期限7天,期满后无异议,即按规定予以办理房屋登记手续。

洛阳市房地产市场管理处

公告

依据洛阳市西工区人民法院(2014)西民监初字第16号《民事判决书》和洛阳市中级人民法院(2015)洛民终字第2714号《民事判决书》,申请人刘菊英、刘文正、刘素珍、刘文端、刘素瑞、刘小英、刘陆英向我局申请洛阳市西工区九都路33号院8号楼3-102号(第42557号《房屋所有权证》)记载坐落为西工区九都路小区8号楼3-102)房屋登记。根据《房屋登记办法》第四十一条、第八十条之规定,现将第X096265号、第42557号《房屋所有权证》公告作废。

洛阳市住房保障和房产管理局

书海观潮

蹉跎莫遣韶光老,人生唯有读书好。猴年伊始,全国3000万人次网民参与投票的2015年度“大众喜爱的50种图书”推荐活动入选图书正式揭晓,50种好书将引领爱书人畅享读书之乐。

“大众喜爱的50种图书”推荐活动迄今为止已成功举办6届,旨在进一步推动在全社会形成“爱读书、读好书、善读书”的文明风尚,入选图书贴近实际、贴近生活、贴近群众,已经成为全民阅读活动的知名品牌。

1 文化类图书 唱响时代主旋律

●入选图书特质:知往鉴今、传递感悟,求真求实求精

重点主题图书备受欢迎。如《做焦裕禄式的县委书记》选编了习近平总书记关于培养造就一支高素质干部队伍的重要讲话,立意高远,内涵丰富,对于协调推进“四个全面”战略布局落到实处,具有十分重要的指导意义。

深入探讨中国历史以及传统文化精神的图书成为阅读热点。如张岱年、程宜山的《中国文化精神》以古今中外为参照,在历史的长河中对中国文化的品格、得失与论争等方面的内容进行了最通俗又极专业的讲述,并阐明了中西方文化的异同。

解读新政策的图书热度不减。如《小趋势2015:读懂新常态》务实理性地分析了新常态逻辑、经济新常态、金融新常态、风险新常态、政策新常态、改革新常态,让读者看清趋势,把握未来,赢得先机。

让大众能读懂的历史叙述雅俗共赏。如《中国历史的教训》以人物故事为主线,以廉政思想为内核,以轻松的笔调通过诸多令人唏嘘与沉思的人物故事,讲述历史风云变幻中的不变正道,是一本中国历史通俗读物,也是第一本由纪检干部倾注心血写就的读史感悟。

展宏阔视野 抒高远情怀

2015年度“大众喜爱的50种图书”推荐活动入选图书正式揭晓

2 文学类图书 积极传播正能量

●入选图书特质:视角宏阔、异彩纷呈,温润心灵、滋养人生

纪念抗日战争胜利70周年的文学作品广受关注。《抗日战争》(全3册)以抗日战争中的事件和战役为纵贯,以第二次世界大战的国际视角,全面真实地揭示了中华民族在近代历史中全民同仇敌忾、浴血山河所赢得的伟大的反侵略战争的胜利。

名家新作迭出。如叶嘉莹的《小词大雅》为读者细细评赏“小词”如何从爱情的品格升华到人生的境界,如何体现中国传统文化中儒、释、道的修养,读者又如何能够从“小词”中领略这种修养和境界。

关注少数民族地区人们的生活与发展。如阿来的《蘑菇圈》,

以诗意的语言从西藏普通人身上发掘出两个充满人性光辉的故事,让读者反思在社会发展、历史变迁中人与自然的关系。

名人传记讲述励志人生。《成龙:还没长大就老了》收录成龙不同时期、不同场合的私家珍藏照百余幅,展现了成龙几十年的人生。《心若菩提》讲述了“玻璃大王”曹德旺从一个一无所有的穷小子到福耀集团董事长成长历程。

国外作家的文学作品受到读者欢迎。如诺奖得主、白俄罗斯女作家S.A.阿列克谢耶维奇的《我还是想你,妈妈》,再现了孩子们眼中真实的卫国战争,警醒世人和平的珍贵。

3 生活类图书 倡导健康新方式

●入选图书特质:贴近实际、启发思维,注重现实关怀,传承科学精神

重视孩子素质教育、亲子阅读。如《彩色的阅读教室》希望让更多的老师看到一种可能性:只要充满热情和理想,勇敢地尝试,也能打造一间属于自己的彩色阅读教室。

关注生活、关爱生命。如《硬派健身》讲述了网络健身达人科学健身的经验和知识,希望众多热爱健身之人少走弯路。

以大众化语言讲述深奥科学知识,普及科学常识。如《三体》

中的物理学》涉及物理学和宇宙学前沿的多个方面,系统分析了《三体》中诸多“超级神器”在未来出现的可能性,诠释了《三体》中的物理学疑难问题,指出并订正了其中一些物理设定的“硬伤”。

科普图书介绍科学思维,提升国民科学素养。如《屠呦呦传》描述了屠呦呦及其团队坚守科研寂寞、终于发现青蒿素的艰辛过程,以及屠呦呦斩获诺奖给人们带来的深刻启示。

4 少儿类图书 着力培育真善美

●入选图书特质:播撒温情、孕育梦想,向上向善向美,为孩子们成长打好精神底色

着眼于主流思想意识和中华优秀传统文化。如《伟大也要有人懂:少年读马克思》通过一个引人入胜的故事,向青少年介绍了马克思的经典著作及马克思的个人成长轨迹。

儿童文学体现童心、童趣,传递人间温情。如《寻找鱼王》讲述了一个8岁的孩子在父亲的陪伴下出门远游,苦苦寻找“鱼王”学

艺,最终找到了传说中的老鱼王,也得知了鱼王家族一段精彩离奇、不为人知的民间传奇历史。

精品绘本助力家庭教育亲子阅读。如《迟到的理由》以小猪上学迟到为引子,以幽默的想象为联结,趣味性十足,巧妙地表达了人们童年生活的普遍经验。(据《中国新闻出版广电报》)

相关链接

2015年度“大众喜爱的50种图书”

【文化类(10种)】

- 《做焦裕禄式的县委书记》
- 《重读抗战家书》
- 《中国的品格》
- 《中国文化精神》
- 《中国历史的教训》
- 《小趋势2015:读懂新常态》
- 《改变世界经济地理的“一带一路”》
- 《工业4.0——即将来袭的第四次工业革命》
- 《何为美好生活:行之于途而应于心》
- 《晚明大变局》

【文学类(15种)】

- 《抗日战争》(全3册)
- 《蘑菇圈》
- 《小词大雅》
- 《成龙:还没长大就老了》
- 《心若菩提》
- 《匠人》
- 《蚕》
- 《谁在银闪闪的地方,等你:老年书写与凋零幻想》
- 《琅琊榜》(套装共3册)
- 《莫奈和他的眼睛》
- 《我还是想你,妈妈》
- 《岛上书店》

【生活类(10种)】

- 《屠呦呦传》
- 《彩色的阅读教室》
- 《草木缘情:中国古典文学中的植物世界》
- 《(三体)中的物理学》
- 《读孩子——心理学家实用教子宝典(12-18)》
- 《博物自在》
- 《硬派健身》
- 《树的秘密生活:它们如何生存,如何与我们息息相依》
- 《秘密花园——一本探索奇境的手绘涂色书》
- 《那些古怪又让人忧心的问题》

【少儿类(15种)】

- 《伟大也要有人懂:少年读马克思》
- 《火印》
- 《森林里的小火车》
- 《书虫之家系列》
- 《妖怪山》
- 《致成长中的你:十五封青春书简》
- 《渔童》
- 《寻找鱼王》
- 《笑猫日记:青蛙合唱团》
- 《迟到的理由》
- 《湾格花原》
- 《一棵长满信的树》
- 《中国成语大会:我的智慧成语世界》(全2册)
- 《芝麻大问号》(全4册)
- 《孤单的小影子》